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Dizabilitatea și criza sanitară
Organizația Mondială a Sănătății de inește diza-

bilitatea ca iind reprezentată de orice restricție sau 
lipsă (rezultată în urma unei in irmități) a capaci-
tății (abilității) de a îndeplini o activitate, în mani-
era sau la nivelul considerat normal pentru o iință 
umană. În anul 2001, aceeași autoritate de referință 
în materie de sănătate globală din cadrul sistemu-
lui Națiunilor Unite a realizat publicația Clasi ica-
rea internațională a funcționării, dizabilității 
și sănătății, acceptată în peste 190 de țări, ca un 
standard internațional, ce descrie și oferă o serie de 
noutăți privind sănătatea și dizabilitatea. 

Astfel, funcționarea și dizabilitatea unei persoa-
ne reprezintă o interacțiune dinamică între stările 
de sănătate (boli, tulburări, leziuni, traumatisme 
etc.) și factorii contextuali (personali și de mediu). 
Dizabilitatea este caracterizată ca fiind rezultat 
sau efect al unor relaţii complexe dintre starea 
de sănătate, factorii personali și factorii externi.

Clasi icarea internațională a funcționării, diza-
bilității și sănătății evidențiază anume importanța 
participării și funcției păstrate, în nici un caz inca-
pacitatea și restricția, ține cont de factorii de me-
diu, cuprinde domenii de sănătate și celeasociate 
sănătății. Conceptul de dizabilitate înlocuiește atât 
de iciența (văzută ca o afectare organică sau funcți-
onală), cât și handicapul (considerat drept o conse-
cință socială a de icienței). 

Astfel, precum rezultă din Figura 1, dizabilitatea 
și funcționarea apar ca rezultate ale interacțiunilor 
dintre condiţiile de sănătate (afecțiuni, tulburări 
sau afectări) și factorii contextuali.

Pandemia și starea de urgență, în planul asigu-
rării sănătății publice, au in luențat în mare măsu-
ră starea psihologică a persoanelor cu dizabilități. 
Conform studiului „Impactul pandemiei COVID-19 
asupra persoanelor cu dizabilități”, pandemia și sta-
rea de urgență au avut un impact negativ asupra ca-
lității vieții persoanelor cu nevoi (cerințe) speciale 
și a familiilor lor. Conform autorilor cercetării [4, 
p. 50], nivelul redus de informare și frica de necu-
noscut au condus la înrăutățirea stării psihologice 
a persoanelor cu dizabilități și la creșterea nivelului 
de depresie în rândurile acestora. În același context, 
cercetătorii conchid faptul că majoritatea persoane-
lor cu dizabilități s-au confruntat cu anumite frici, 
precum: decesul unei persoane dragi, pierderea ve-
niturilor, faptul că sistemul medical ar putea să nu 
facă față nevoilor, în consecință, persoanele cu di-
zabillități să nu bene icieze de suportul medical ne-
cesar. Distanțarea și izolarea socială, de asemenea, 
cauzează o parte din temerile invocate. 

Asigurarea unei educaţii de calitate pentru 
copiii cu dizabilităţi în perioada crizei sanitare
Realizarea procesului de educație este, de obi-

cei, in luențată de factori ce funcționează pe patru 
niveluri: 
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• copilul și familia: gen, etnie, venit, sănătate, 
mobilitate; 

• școala: resurse, practici de predare și învăța-
re, etos, îngrijire și sprijin; 

• comunitatea: relațiile școală-comunitate, im-
plicarea autorităților locale, a societății civile; 

• la nivel național: politici, investiții, norme so-
ciale și de gen [1, p. 8].

Conform autorilor studiului „Thinking about Pe-
dagogy in an Unfolding Pandemic. An Independent 
Report on Approaches to Distance Learning During 
COVID19 School Closures”, în perioada crizei sanita-
re, a avut loc o schimbare de paradigmă în cadrul 
sistemului educațional: De la taxonomia lui Bloom – 
la piramida lui Maslow [2, p. 8]. Or, nu putem asigu-
ra un proces educațional de calitate, dacă nu oferim, 
întâi de toate, siguranța și starea de bine copilului. 
Deosebit de actuală este în acest sens a irmația lui 
Kent Hoffman, clinician, psihoterapeut și cercetă-
tor specializat în psihologia dezvoltării, care susți-
ne următoarele: „Când copiii se simt sprijiniți și în 
siguranță, învățarea are loc de la sine. Copiii nu pot 
învăța,când sunt copleșiți de griji și frici. Sunt atât de 
preocupați pentru a face față pericolelor și amenință-
rilor, încât nu se mai pot concentra la nimic altceva.”

Totodată, lucrarea „Supporting teachers in 
back-to-school efforts after COVID-19 closures: A to-
olkit for school leaders”, publicată de UNESCO, pune 
în prim-plan șapte dimensiuni cheie pentru asigura-
rea unei educații de calitate, în perioada crizei sani-

tare, valori icând următoarele dimensiuni: siguran-
ța și sănătatea, starea de bunăstare și cea emoțională 
a cadrelor didactice, formarea continuă a profesori-
lor, investițiile și resursele inanciare, monitorizarea 
și evaluarea, asigurarea condițiilor de muncă pentru 
cadrele didactice (Figura 2) [7, p. 5].

Schimbările la nivel de politici din ultimii ani 
au condus la modi icări în domeniul legislației și 
practicilor privind asigurarea accesului universal 
la o educație de calitate în Republica Moldova. Po-
liticile, cadrul legal și normativ al statului nostru 
conțin multiple prevederi privind asigurarea acce-
sului universal la o educație de calitate pentru toți 
copiii. Un rol deosebit în acest context îl constituie 
reglementările aprobate de Ministerul Educației, 
Culturii și Cercetării privind organizarea procesului 
educațional în condițiile învățării mixte, în contex-
tul epidemologic de COVID-19, pentru instituțiile de 
învățământ primar, gimnazial și liceal. Reglemen-
tările în cauză analizează rolurile diferitor actori 
responsabili de realizarea procesului educațional în 
condiții de criză sanitară: manageri ai instituțiilor 
de învățământ, coordonatori implicați în eradicarea 
COVID, cadre didactice.

Conform actelor menționate, organizarea pro-
cesului educațional în perioada crizei sanitare 
reclamă: modi icarea / adaptarea conținutului și 
modului de rezolvare a sarcinilor de învățare, alo-
carea unei durate mai mari de timp pentru realiza-
rea sarcinilor de învățare, modi icarea / adaptarea 
tehnologiilor de evaluare a performanțelor școlare, 
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Figura 1. Reprezentarea Clasi icării internaționale a funcționării, dizabilității și sănătății
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oferirea de note explicative scrise, asigurarea unui 
feedback permanent elevilor etc.

„Instrucțiunea privind organizarea învățămân-
tului la distanță pentru copiii cu dizabilități” (Anexa 
la Ordinul MECC nr. 1934 din 28 decembrie 2018) 
indică obiectivele învățământului la distanță pentru 
copiii cu dizabilități, pe care le readucem în atenție: 
asigurarea accesului la educația de calitate pentru 
toți copiii, prin facilitarea accesului la resurse și ser-
vicii și crearea de comunități virtuale de învățare; 
diversi icarea oportunităților de incluziune educa-
țională a copiilor; dezvoltarea unui sistem de ma-
nagement al învățării prin cursuri online, prin alte 
opțiuni electronice, asigurând realizarea obiective-
lor educaționale pentru iecare copil; formarea și 
dezvoltarea competențelor elevilor cu dizabilități 
în domeniile: autoinstruire, cercetare, identi icare 
de probleme și soluții, însușirea și utilizarea tehno-
logiilor informației și comunicării; implicarea par-
ticipativă a părinților în incluziunea educațională a 
copiilor.

În temeiul „Reperelor metodologice privind se-
curitatea și siguranța online a elevilor în proce-
sul educațional la distanță pentru instituțiile de 
învățământ primar, gimnazial și liceal în anul de 
studii 2020-2021” (Anexa la Ordinul MECC 1069 
din 6.10.2020), obiectivele învățământului la dis-
tanță pentru copiii cu dizabilități vizează: asigura-
rea accesului la educație de calitate pentru toți co-
piii, prin facilitarea accesului la resurse și servicii și 
crearea de comunități virtuale de învățare; diversi-
icarea oportunităților de incluziune educațională a 

copiilor; dezvoltarea unui sistem de management al 
învățării, prin cursuri online, prin alte opțiuni elec-

tronice, asigurând realizarea obiectivelor educațio-
nale pentru iecare copil. 

Or, în atare context, factorii decizionali accentu-
ează, în special, importanța formării și dezvoltării 
competențelor elevilor cu dizabilități în domeniile: 
autoinstruire, cercetare, identi icare de probleme și 
soluții, însușire și utilizarea tehnologiilor informați-
ei și comunicării, implicarea participativă a părinți-
lor în incluziunea educațională a copiilor. 

Concluzii și perspective
Retrospectiva studiilor în domeniu relevă ne-

cesitatea unor abordări complementare diverse 
(educaționale, de sănătate, sociale etc.), pentru fur-
nizarea unei asistenței de calitate pentru copiii cu 
dizabilități. Un rol deosebit în acest context revine 
cooperării intersectoriale dintre specialiștii din va-
rii sfere: medicală, socială, educațională și membrii 
familiei, în perioada crizei sanitare, valori icând do-
meniul medical, ce realizează detectarea timpurie a 
problemelor de dezvoltare și acordare a serviciilor 
de abilitare și reabilitare medicală; domeniul social, 
ce creează condiții optime pentru incluziunea soci-
ală a copiilor cu dizabilități și a familiilor acestora; 
domeniul educațional, ce oferă condiții optime pen-
tru incluziunea educațională a copiilor cu dizabili-
tăți în sistemul de învățământ general.

În acest context, se propune valori icarea celor 
trei perspective metodologice complementare pen-
tru tratarea aspectului dizabilității în perioada cri-
zei sanitare:

– perspectiva pozitivistă (cu accent pe valori i-
carea modelului social de tratare a dizabili-
tății);

Figura 2. Dimensiunile cheie pentru asigurarea unei educații de calitate,
în perioada crizei sanitare

Sergiu Cara. Repere privind asigurarea accesului universal la educație
pentru copiii cu dizabilități pe timp de criză sanitară
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– perspectiva interpretativă (care dezvăluie 
esența serviciilor de intervenție medico-so-
ciale pentru copiii cu dizabilități, depistarea/
evaluarea dizabilității la copii);

– perspectiva critică (interpretează factorii/
tendințele asociate cu dizabilitatea la copii);

– perspectiva transdisciplinară reprezintă anali-
za modalității optime de oferire a serviciilor 

integrate de calitate, bazate pe modelul medi-
cal asociat cu cel social și educațional de furni-
zare a serviciilor pentru copiii cu dizabilități. 
Astfel, modelul transdisciplinar se impune ca 
o soluție pentru consolidarea procesului de 
prestare a serviciilor medicale și social-edu-
caționale în perioada crizei sanitare.
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